



Издается
с 1972 г.

СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

24 марта
2023 г.

№ 11

s-vesti.ru

12+

НА СЕВЕРЕ — УЧИТЬСЯ!



Поддержим инициативы североморцев!

Региону
нужны специалисты!
В Североморске
стартовал новый проект
профориентации
для старшеклассников.

Стр. 3.

Продолжается сбор средств на реализацию инициатив в рамках областной программы «На Севере — твой проект», инициированной губернатором Мурманской области Андреем Чубисом и являющейся неотъемлемой частью стратегического плана «На Севере — жить!».

Напомним, в этот раз победителями конкурса от нашего муниципалитета стали два проекта: благоустройство сквера на улице Гаджиева и установка хоккейной коробки в пгт Сафоново.

Обязательное условие для воплощения идей североморцев в жизнь — софинансирование сразу из нескольких источников: областной и муниципальной казны, а также финансовое участие в реализации проекта спонсоров и жителей.

— Инициативные группы получили бланки ведомостей для ведения отчетности о сборе денег, так что каждая копейка будет на учете. Проекты, которые предложили наши активисты, масштабные, но большую часть денег на их реализацию выделяет регион, также предусмотрено софинансирование из местного бюджета. Поэтому вклад спонсоров и жителей — относительно небольшой, но очень важный, — отметил председатель Комитета по развитию городского хозяйства администрации ЗАТО г. Североморск Денис Горбунов.

Для удобства горожан и оперативности также введен и безналичный сбор — специально созданы расчетные счета:

ИНН 5110120236 КПП 511001001
УФК по Мурманской области (Администрация ЗАТО г. Североморск, л/с 04493390010)

ОТДЕЛЕНИЕ МУРМАНСК БАНКА РОССИИ//УФК по Мурманской области, г. Мурманск
БИК 014705901
Единый казначейский счет 40102810745370000041
Казначейский счет 03100643000000014900
ОКТМО 47730000
ОКАТО 47530000000

Код бюджетной классификации (КБК):

- 701 1 17 15020 04 1002 150 — на реализацию проекта по благоустройству сквера на ул. Гаджиева.

- 701 117 15020 04 1003 150 — на реализацию проекта по созданию хоккейной коробки в пгт Сафоново.

Сбор средств в поддержку проектов продлится до 1 апреля.

Напомним, Североморск уже не первый год принимает участие в реализации инициатив горожан. Именно благодаря нашим неравнодушным жителям появились сквер «Народный», «Аллея спорта» и танцевальная площадка в городском парке, лыжная трасса на ул. Восточной и детская площадка в сквере на ул. Советской.

Анна ВИННИЦКАЯ.

Бассейн будет, реконструкция продолжится

21 марта в режиме онлайн прошла прямая линия с руководителем региона. Именно в этот день четыре года назад Президент РФ Владимир Путин назначил Андрея Чубиса врио губернатора Мурманской области.

За 2,5 часа интернет-трансляции в соцсети «ВКонтакте» Андрей Владимирович успел ответить на более чем полсотни вопросов жителей региона, часть обращений адресовала профильным ведомствам или принял для более подробного изучения.

Северяне из разных уголков Кольского За-полюря спрашивали губернатора о строительстве и ремонте образовательных, спортивных и культурных объектов, благоустройстве дворов, участии в региональной программе «Свой дом в Арктике», поддержке семей участников СВО. Прозвучал ряд вопросов по медицине и на другие общие и частные темы. Несколько вопросов задали и североморцы.

Активистка и волонтер из поселка Щукозеро Ольга Гладенко поинтересовалась, продолжится ли снос ветхого жилья. Губернатор заверил, что снос аварийных зданий в рамках програм-

мы реконструкции ЗАТО, являющейся частью стратегического плана «На Севере — жить!», безусловно, продолжится. Но происходит это будет не одновременно, поскольку требует больших финансовых вложений.

«Только за последний год при финансовой поддержке главы региона и правительства Мурманской области мы снесли четыре многоквартирных дома в пп Щукозеро и пгт Сафоново. В работе снос еще двух МКД», — прокомментировал тему на своей страничке глава ЗАТО г. Североморск Олег Прасов.

Североморский предприниматель и депутат Светлана Ефремова обратилась к губернатору с просьбой возобновить мораторий на повышение арендной платы за нежилые помещения. Андрей Чубис обещал подробнее разобраться в вопросе и дать обратную связь.

Искрепывающий ответ получил житель нашего ЗАТО, спросивший о строительстве бассейна: бассейн в Североморске будет построен в 2024 году, начнется строительство уже в этом.

На контроле у губернатора и проблема подземного перехода на ул. Северная Застава. Не прекращающийся вандализм с бровым проводом и вывозом из строя освещения должна «победить» система видеонаблюдения.



Андрей Чубис.

В целом под прямой трансляцией с губернатором северяне оставили более 1,5 тысяч комментариев, посмотрели эфир более 10 тысяч человек.

«Безусловно, на все ответить не успел. Но вопросы будут обязательно переданы в отработку. Спасибо за неподдельный интерес к происходящему в области! Впереди ждет еще много работы», — поблагодарил жителей региона Андрей Чубис.

Елена РОЩИНА.
Фото Мининформ Мурманской области.

В новую жизнь

16 марта государственные жилищные сертификаты на переселение из ЗАТО получили четыре североморские семьи — Замаховы, Шелаевы, Вдовины и Глушак.

Долгожданные документы и памятные сувениры жителям флотской столицы вручил глава ЗАТО Олег Прасов.

— Хочу искренне поблагодарить каждого из вас за многолетний и добросовестный труд на благо нашего Североморска. Понимаю, что получение сертификата — с одной стороны долгожданное, а с другой — волнующее событие. Пусть на новом месте все сложится наилучшим образом: будут приятные знакомства, хорошие люди вокруг и минимум проблемных ситуаций, — пожелал североморцам Олег Александрович. — В прошлом

году 12 семей получили сертификаты, и я надеюсь, что вы — первые четыре семьи, которые передадут в этом году.

С важным моментом в жизни североморцев поздравил и председатель Совета депутатов администрации ЗАТО Евгений Алексеев.

Номинал сертификата зависит от количества членов семьи. Например, семьи из двух человек получили 3 миллиона 726 тысяч. Эти средства можно использовать на приобретение жилья в любом регионе страны. Кстати, североморцы планируют переехать в Ростовскую, Калужскую области, Санкт-Петербург.

— Будем переезжать с мужем в Калужскую область, я оттуда родом. Но и Североморск уже стал родным, мы 46 лет прожили на ул. Кортик. Здесь у нас дети, внуки. И все-таки хорошо, что мы получили сертификат — они будут приезжать к нам в тепло, а мы будем приезжать к ним. Главное, чтобы



Олег Прасов вручает жилищный сертификат пенсионеру Министерства обороны Юрию Замахову. Юрий Михайлович собирается переезжать в Санкт-Петербург.

было мирное небо над головой, — поделилась Людмила Глушак.

В ходе встречи начальник отдела администрации ЗАТО по распределению жилой площади и переселению Елена Николаенко рассказала североморцам о нюансах использования государственных жилищных сертификатов. Так, их необходимо реализовать в течение семи месяцев. Средства можно вложить не только в покупку жилья, но и в долевое участие в строитель-

стве. В отличие от прошлого года сертификат нельзя использовать на приобретение жилья у близких родственников. Также Елена Николаенко рассказала, в какие сроки нужно заявить сертификат в банк, какие банки являются участниками данной программы, каковы сроки сдачи североморской квартиры и что делать, если жилое помещение сдано, а квартира или дом, в которые будет переезжать обладатель сертификата, не достроены.

Напомним, в Североморске программа государственных жилищных сертификатов действует с 2015 года. По словам Олега Прасова, скоро очередь на переселение будет переведена в электронный вид, базы данных актуализированы и соединены. Цифровизация позволит сократить очередь и упростить получение средств в Министерстве финансов РФ на переселение североморцев.

Анна ЛИПИНА. Фото автора.

Паводок на контроле

Несмотря на то, что зима не торопится уступать свои права, в муниципалитете уже началась активная подготовка к весеннему паводкам.

Главными темами повестки заседания Комиссии по чрезвычайным ситуациям и обеспечению пожарной безопасности, которое прошло в прошлую пятницу в администрации муниципалитета под председательством главы ЗАТО Олега Прасова, стали работа предприятий и организаций в условиях весеннего паводка, контроль за качеством питьевой воды и обеспечение безопасности североморцев на водоемах ЗАТО.

По оценке специалистов, за неполные две недели марта в Колском Заполярье выпало больше двухмесячной нормы осадков. И, судя по прогнозу, это еще не предел. По оценке специалистов, активное таяние снега ожидается в конце апреля — начале мая. Но уже сейчас зоны, где есть риск возникновения весеннего паводка, в муниципалитете на особом контроле.

Органы управления, силы и средства муниципального звена Мурманской территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций подготовку к безаварийному пропуску паводковых вод завершают в плановом порядке и в установленные сроки. Для предупреждения аварийных ситуаций в ресурсоснабжающих организациях и управляющих компаниях созданы специальные комиссии, аварийные бригады, задействована специализированная техника, сформирован аварийный запас материалов.

Кроме того, план противопаводковых мер традиционно включает в себя подготовку системы водоотвода и сооружений инженерной защиты. Необходимо выполнить механизированную очистку от снега водопропускных лотков и кюветов, промывку дождеприемников и решеток, расчистить проезд к водопропускным трубам, почистить ливневые канализации.

Вторым на рассмотрении Комиссии был вопрос обеспечения безопасности людей на водных объектах нашего муниципалитета в весенне-летний период. Основной докладчик, начальник отдела безопасности населения администрации ЗАТО г. Североморск Александр Борисенко, отметил, что план мероприятий утвержден, взаимодействие со всеми профильными ведомствами налажено, на местных водоемах запланированы рейды. Они будут проводиться для контроля за соблюдением правил охраны жизни людей на воде, охраны окружающей среды и обеспечения правопорядка. Кроме того, на предприятиях и в учреждениях будет проведена разъяснительная работа. В том числе и в образовательных организациях: там запланированы классные часы, профилактические беседы с детьми и родителями.

Анна ВИННИЦКАЯ.

О тепле и перерасчетах

Одной из главных тем в повестке межведомственной комиссии по вопросам ЖКХ, которая прошла под председательством главы ЗАТО г. Североморск Олега Прасова, стала внештатная ситуация с отключением теплоснабжения и горячего водоснабжения в 9-м микрорайоне флотской столицы.

Подробно ситуацию прокомментировал руководитель филиала АО «МЭС» «Североморская теплосеть» Сергей Варламов:

— 13 марта специалисты филиала приступили к устранению протечки в районе домов №20, 21, 22 по ул. Адмирала Сизова. В ночь на 14 марта сварочные работы на главном стволе и замена обратного трубопровода были завершены, и в районе 4 утра был загущен сетевой насос и котлы. В 8.00 14 марта температура теплоносителя была 63 градуса. В этот же день в 9.15 у нас резко выросла подпитка 9-го микрорайона, и мы вынуждены были остановить сетевые насосы.

Была обнаружена утечка в районе ул. Сгибнева, 2. Приступили к ремонту участка трубопровода. В 21.00 были завершены сварочные работы, в 22.40 были запущены сетевые насосы. Теплоноситель был подан потребителям в полном объеме. Однако сложилась ситуация, которую мы часто наблюдаем в начале отопительного сезона. Дома, которые по профилю сети находятся, так сказать, на высоте, у нас не запустились. В основном, это дома на ул. Инженерной. Сейчас давление на котельной на предельном уровне. Если еще поднять, есть риск новых порывов.

Чтобы в максимально короткие сроки устранить возникшую проблему, АО «МЭС» и управляющие компании должны были отработать в тесной связке.

— Сейчас не тот случай, когда можно долго и нудно перекладывать вину с одного на другого. Ваша задача — возобновить подачу теплоносителя в дома североморцев. Некоторые жители уже три дня без горячей воды и отопления. Поставьте себя на их место и оперативно решайте вопросы. Это ваша общая работа, — подчеркнул глава муниципалитета.

В течение нескольких дней тепло в дома североморцев вернуть удалось. А вот чтобы в будущем избежать подобных ситуаций, необходимо восстановить подстанцию, которая раньше была на ул. Инженерной. Но это задача на перспективу. А в отопительном сезоне 2023/2024 нужно выстроить график подключения домов к отоплению и строго его соблюдать.

Кроме того, в муниципалитете необходимо продолжить работу по замене тепломагистралей. Как отметил глава ЗАТО Олег Прасов, на участках, которые уже удалось заменить при финансовой поддержке губернатора Мурманской области Андрея Чибиса и правительства региона, аварий практически нет.

Далее собравшиеся обсудили вопросы перерасчетов. В ближайшее время североморцы уже должны получить квитанции за отопление с корректировкой — большей части жителей перерасчет будет в минус. Также до конца квартала управляющие компании должны выставить счета на потребление ресурса на общедомовые нужды. При этом перерасчет будет выполнен за весь предыдущий год.

Анна ВИННИЦКАЯ.

Ближе к кристально чистой

На этой неделе состоялась рабочая поездка министра энергетики и ЖКХ Мурманской области Александра Кобытева в ЗАТО Североморск.

Министр вместе с директором МУП «Североморскводоканал» Александром Каменевым осмотрели водонасосную станцию, обеспечивающую водоснабжением пгт

Сафоново и Росляково. На станции в экспериментальных целях смонтирована часть нового современного оборудования по водоподготовке.

— В планах на 2023 год строительство новой станции по очистке природной воды с внедрением современного оборудования, — рассказал Александр Кобытев. — Это федеральный проект, с подключением областных

средств. Его реализация позволит улучшить качество холодной воды, поставляемой в квартиры североморцев и на предприятия, в том числе, к теплоэнергетикам, а это уже улучшит качество и горячей воды. Заказчиком строительства выступает Водоканал, подрядчик будет определен в рамках конкурсных процедур.

Наталья СТОЛЯРОВА.

Алла Завдовьева — учитель года (гимназия №1), Надежда Лушкова — воспитатель года (д/с №51), Евгений Данилов — дебютант года (лицей №1), Юлия Таскаева — победитель номинации «Сердце отдаю детям» (д/с №30).

В Североморске прошло награждение лауреатов муниципального конкурса педагогического профмастерства.

Конкурс проводится уже свыше 30 лет и стал визитной карточкой сферы образования нашего ЗАТО. А в 2023 году, объявленном Годом педагога и наставника, конкурс обрел исключительное значение.

— Этот год особенный, потому что в стране вернулось понимание того, что педагог — это не только тот, кто дает знания, а прежде всего тот, кто воспитывает, помогает ребенку стать человеком, — сказала начальник Управления образования Юлия Гладских. — И от того, каких детей мы с вами воспитаем, зависит, какой будет наша страна.

В программе торжественного вечера, организованного Днем детского творчества, состоялось чествование не только нынешних учителей, но и ветеранов педагогики, победителей конкурса прошлых лет. В красочном мероприятии, представленном как съемки фильма педагогических достижений, приняли участие многочисленные творческие коллективы ДДТ. А в награждении участвовал глава ЗАТО Североморск Олег Прасов, который произнес в адрес педагогов теплые слова:

— Рад видеть вас всех, а особенно ветеранов, то есть учителей наших учителей, тех людей, которые закладывали основу, традиции, позволяющие и поныне североморской системе образования двигаться вперед. И конечно, рад приветствовать сегодняшних

Только лучшие педагоги



Олег Прасов поздравил победителей североморского конкурса педагогического профмастерства.



Евгений Данилов.

конкурсантов, которые, несмотря на свою занятость, а конкурс требует большого внимания, отдачи, нашли в себе силы и время принять в нем участие. Это правильно, надо двигаться вперед, нужно делиться своим опытом с коллегами.

Мы уже писали, что заявки на участие в конкурсе-2023 подали 22 педагога и воспитателя. Сперва жюри оценивало видеозаписи конкурсантов. Затем во время открытых уроков и занятий эксперты судили о практической деятельности

сти. Далее по результатам первых двух этапов были определены два финалиста в каждой номинации, которые прошли заключительные испытания. Учителя провели классные часы, воспитатели — родительские собрания, а педагоги допобразования — мастер-классы.

Пообщаемся с победителем в номинации «Учитель года. Дебют», учителем физической культуры лицея №1 Евгением Даниловым. Евгению 26 лет, он приехал из пос. Никель, окончил в Мурманском педуниверситете, любовь привела его в Североморск. В педагогике лишь второй год:

— Мне предложили поучаствовать, я с радостью согласился. В будущем мне это поможет совершенствоваться в профессии. Прошел самопрезентацию, рассказывал о себе как о че-

ловеке и учителе. У моих учеников-девятоклассников брали комментарии обо мне, почему я их научил. Затем был открытый урок — главное испытание, в жюри Юлия Гладских и еще восемь человек. Было волнительно. Говоря в целом о работе, в лицее спортивный зал — самый лучший, что я видел в жизни, в нем приятно заниматься. А физкультура для меня — самый важный предмет, он преподается с 1 класса школы по 3 курсу университета, всего — 14 лет. Детям интересен спорт, он дает развитие всех физических качеств. А еще физкультура — это здоровый и радостный образ жизни в пике сидения за гаджетами.

Победителям муниципального конкурса профмастерства теперь предстоит принять участие в его региональном этапе.

Игорь ГЛУЦКИЙ.
Фото автора.

На Севере — учиться!

В прошлую пятницу на базе североморского лицея №1 впервые прошло муниципальное профориентационное мероприятие «Выбери себе профессию!».

В наш город приехали представители восьми профессиональных образовательных организаций региона. Это колледжи — педагогический, медицинский, политехнический, индустриальный, строительный, транспортный, горнопромышленный, экономики и информационных технологий. Записались и пришли на мероприятие заинтересованные девятиклассники со всех школ нашего ЗАТО.

Новый для города проект представила начальник Управления образования администрации ЗАТО г. Североморск Юлия Гладских:

— Мы организовали и провели первое подобное мероприятие муниципального уровня. В нашем регионе очень много различных предприятий, каждый год образуются новые, идут стройки. Поэтому необходимы и новые специалисты. И чтобы стать таким востребованным специалистом, нужно сначала получить соответствующее образование. И мы решили, что пригласим сюда, на нашу площадку, более 200 наших выпускников и образовательные организации, куда можно поступить после 9 класса. Это восемь колледжей и три наших школы, которые набирают 10-е классы — это лицей, школа №7 и гимназия.

Чтобы организовать процесс максимально эффективно и при этом динамично, школьников разбили на группы, которые сменяли друг друга на презентациях учебных заведений.

— Я хочу узнать, какие колледжи есть в нашем регионе и какие специализации они предлагают, как происходит поступление, сколько нужно набрать баллов, — поделился лицеист Даниил Ковалев. — Предварительно планирую все же поступить в 10-й химико-биологический класс, но мне интересно понять, что происходит на рынке профессий и какие у нас есть учебные заведения.

В классах хим-био, как правило, учатся будущие медики. И для них на профориентационном мероприятии прозвучала важная информация.

— С 2023 года в нашем колледже открылось несколько новых направлений. Например, на «лечебное дело» раньше можно было поступить только после 11 класса, теперь появилась возможность поступать после 9-го, — рассказал первокурсник Мурманского медицинского колледжа Александр Бокша.

Подобные факты — о направлениях, сроках обучения, особенностях поступления и учебы, востребованности в той или иной специальности — можно было узнать на каждой площадке. А главное, старшеклассникам объяснили, что в Мурманской области для них есть все возможности — и для учебы, и для дальнейшего профессионального роста.

Тема получения образования на Севере была ключевой и на очередном оперативном совещании правительства Мурманской области.

— В общении с ребятами я часто прихожу к выводу, что они не видят будущего в регионе, так как мало знают о Мурманской области и тех возможностях, которые она может им дать, — отметил губернатор Андрей Чубис.

Поэтому так важно показать юным северянам, что есть у нас и крупные предприятия, и качественное среднее и высшее образование, и множество культурных и исторических объектов, достойных внимания и уважения. На это направлен ряд региональных проектов. В эту концепцию прекрасно вписывается и североморский профориентационный проект. Следующее подобное мероприятие, уже для 11-х классов, пройдет в Североморске на базе школы №7.

Елена ЗАХАРОВА. Фото автора.

Вторая «первичка»



В «Движение первых» вливаются представители самых разных молодежных организаций и объединений.

детей и молодежи «Движение первых».

Напомним, «Движение первых» возникло в России совсем недавно. В июле вышел

соответствующий Федеральный закон, запустивший организационные моменты. В нашем регионе, как и во всей стране, движение стало раз

виваться с ноября, а в январе 2023 года начали открываться «первички». За три месяца в Мурманской области учреждено уже 77 отделений, среди них и два североморских — недавно открывшееся в школе №10, а теперь и в лицее.

— Задача движения — открыть первичные отделения в каждом образовательном, культурном, спортивном учреждении региона, в молодежных центрах, средних профессиональных учебных заведениях, — рассказывает Мария Чернышова. — Для ребят это возможность раскрыть свой внутренний потенциал, реализовать свои идеи либо стать наставником для младших ребят.

Елена РОЩИНА. Фото автора.



Крымская весна: девять лет вместе



Североморские юнармейцы — активные участники всех патриотических мероприятий. Флешмоб «Крымская весна» — не исключение. А фото на память — это уже традиция.

18 марта 2014 года Республика Крым и город Севастополь официально вошли в состав Российской Федерации и стали ее новыми субъектами.

Эта памятная дата стала праздником для всех россиян. Ежегодно в этот день по всей стране проводятся торжественные мероприятия. И Североморск — не исключение. В годовщину воссоединения Крыма и Севастополя с Россией на Приморской площади нашего города состоялся флешмоб «Крымская весна» с участием местных творческих коллективов и юнармейцев. Ребя-

та исполнили танцевальные номера и песни о России, о силе и единстве нашего народа.

С годовщиной всех собравшихся поздравили глава ЗАТО г. Североморск Олег Прасов, депутат Мурманской областной думы Юрий Шадрин, председатель Совета депутатов Евгений Алексеев и секретарь местного отделения партии «Единая Россия», начальник Управления образования Юлия Гладских.

— Это особый день для нас всех. Крымская весна навсегда будет символом восстановления исторической справедливости, единства и сплоченности, — сказал глава муниципалитета Олег Прасов. — Наша сила в правде, братском единении народов и огромной любви к Родине. По-



Песня «Сто святых церквей» в исполнении солистов образцового детского ансамбля народной песни «Родничок» не оставила равнодушным никого из присутствующих.

этому россиян не сломить. Победа будет за нами!

События Крымской весны навсегда останутся в памяти жителей полуострова. Март 2014 года предопределен дальнейшую судьбу тысячи семей, которые получили то, о чем мечтали: возможность говорить на родном языке, жить в процветающей стране и с уверенностью смотреть в будущее...

— Сегодня Россия строит абсолютно новый Крым с развитой инфраструктурой — дорогами, мостами, больницами, школами и детскими садами. Жители полуострова получают все действующие социальные выплаты: семьи с детьми — материнский капитал и выплаты на несовершеннолетних; пенсионеры, инвалиды, ветераны — ежемесячные де-

нежные выплаты, — подчеркнул Юрий Шадрин.

День воссоединения навсегда останется в сердцах россиян символом единства и сплоченности братских народов. Всенародный референдум. Абсолютное единодушие. И новая жизнь. Даже спустя девять лет Крымская весна все так же объединяет и вдохновляет.

Анна ВИННИЦКАЯ. Фото автора.

19 марта — День моряка-подводника. В минувшую пятницу в Музее истории и флота Североморского музеино-выставочного комплекса состоялась очередная встреча в рамках проекта «Подводные витязи», посвященная памяти Федора Видяева.

Гостями и участниками мероприятия 17 марта стали учащиеся 5 «гамма» и 6 «альфа» классов лицея № 1, 5 «А», 8 «А» и 8 «Б» — Североморского кадетского корпуса, педагоги ребят.

— Сегодня мы вспоминаем тех, кто защищал морские рубежи нашей страны в годы Великой Отечественной войны. 47 североморских субмарин совершили 424 боевых похода, поставили 886 мин, выполнили 260 торпедных атак, потопили свыше 170 транспортов и кораблей противника. 24 июля 1943 года бригада подлодок Северного флота стала первым Краснознаменным соединением подводных лодок в составе ВМФ СССР. Высокого звания Герой Советского Союза были удостоены 25 подводников. Вспомним одного из них — Федора Видяева, командира «Щ-421» и «Щ-422», кавалера трех орденов Красного Знамени и ордена Британской империи 4-й степени. Именно за них закрепилось звание «витязь полярных морей», — рассказал автор проекта «Подводные витязи» главный библиотекарь отдела краеведения Мурманской областной научной библиотеки Анна Токарева.

Из документального фильма о Федоре Видяеве, подготовленном сотрудниками отдела краеведения науки, гости встречи узнали о жизни, военной службе

Подводный витязь



Узнав больше о Федоре Видяеве, кадеты наверняка захотят стать такими же отважными защитниками Родины.

бе, трагическом последнем походе и увековечении памяти отважного подводника. Кадеты Андрей Мальцев, Александр Баранов, Евгений Базюк, Александр Дроздов, Григорий Карапаевский, Евгений Шураев, Михаил Фролов, Кирилл Данченко прочли отрывки из книг воспоминаний Ивана Колышкина «В глубинах полярных морей», командующего Северным флотом Арсения Головко «Вместе с флотом», книги контр-адмирала ВМФ Константина Шопотова «Витязь подводных глубин».

В память о моряках-подводниках, не вернувшихся из боевых походов, Анна Токарева прочла стихотворение капитана 1 ранга Андрея Чернышева «Нас с тобой обняла глубина». Прозвучали пес-

ни «Там за туманами», «Усталая подлодка», «Поднимая Андреевский флаг» и другие в исполнении Олега Басюка — сотрудника Дома офицеров флота.

В завершение мероприятия заведующая методическим отделом СМВК Ирина Абрамова поблагодарила артистов, особенно отметив работу кадет и педагогов Кадетского корпуса Ольги Бутковой и Ирины Яшиной. Ребята не просто выразительно прочли текст, а выучили внушительные прозаические отрывки и, конечно, узнали много нового о героическом подводнике, обрели пример для подражания.

Следующая встреча проекта запланирована на октябрь.
Анна ЛИПИНА. Фото автора.

«Подводные витязи» — это проект краеведческого отдела Мурманской областной научной библиотеки, героями которого являются моряки-подводники, защищавшие Кольское Заполярье в годы Великой Отечественной войны. Проект представляет собой цикл военно-патриотических встреч с молодежью и военнослужащими региона, в основе мероприятий — чтение участниками фрагментов из мемуаров, воспоминаний, дневников военнослужащих, стихотворений о войне.

За два года существования проекта тематические мероприятия проходили в Никеле, Заполярном, Ловозере, Североморске. Предыдущие встречи в Музее истории города и флота были посвящены Героям Советского Союза контр-адмиралу Ивану Колышкину и капитану 2 ранга Магомету Гаджиеву.

Из книги капитана 2 ранга, командира дивизиона подводных лодок И. А. Колышкина «В глубинах полярных морей»:

Эвакуация началась своевременно: с минуты на минуту могло последовать нападение.

Мы с Видяевым обошли все отсеки, убедились, что никого на «щуке» не осталось. Поднялись на мостик и остановились у прослоненного морской водой, обтрепанного штормовыми ветрами корабельного флага. Наступила горькая, тяжелая минута молчаливого прощания с родным кораблем. Из оцепенения нас вывел усиленный мегафоном голос Котельникова:

— Иван Александрович, поторопись, а то погубим оба экипажа.

Это было разумное напоминание. Я глянул на Видяева, прижал к флагу со слезами на глазах.

— Пошли, Федор Алексеевич!

Сначала я, потом Видяев перешли на «двадцать вторую». Тут я заметил уголок Военно-морского флага, выглядывающий из его кармана. Перехватив мой взгляд, Федор, как бы оправдываясь, сказал:

— Это я том, что поновее, на память взял. А старый вон он, поднятым остался.

Я молча пожал Феде руку. Молодец! Он и в самом большом горе, какое только может постичь командира корабля, держался как надо.

Мы поднялись на мостик. Лодка отошла от израненной «щукой» кильтова на полтора и развернулась к ней кормой. Бедный отвоевавший корабль! Он был дорог всем нам как живое существо.

Из кормового аппарата «К-22» вырвалась торпеда и прочертilla по воде быструю дорожку. Мы сняли шапки. Громыхнул взрыв, в воздух взметнулся столб воды, окутанный черным дымом. Когда секунд через десять он осел, на поверхности ничего не было. Так окончила свой славный боевой путь Краснознаменная «Щ-421», даже не успев получить заслуженного орденского флага.

Облачение в боевую одежду, выезд по тревоге, прохождение страшной теплодымокамеры, тушение «огня», спасательные работы при автомобильной аварии.

Предложение примерить на себя роль пожарного поступило журналистам в преддверии 50-летия Спецуправления ФПС №48 МЧС России, и 17 марта самые смелые прошли пожарный квест.

Итак, место действия — Североморская пожарно-спасательная часть №6. Действующие лица — Мария Гусакова (ТВ-21), Елизавета Сухова (ГТРК Мурман), Максим Утюшев (Радио Север-FM) и Евгений Карпов (сообщество Североморск.Life во «ВКонтакте»).

Звучит сигнал тревоги, и сотрудники масс-медиа облачиваются в боевую одежду пожарного («боевку»), а это: штаны на лямках, резиновые сапоги, куртка, пояс, шлем. Одежда довольно громоздкая, но защищающая при пожаре от огня, жара, воды, агрессивных жидкостей. Вся фурнитура типа застежек, креплений также высокопрочная. По нормативам оценку «отлично» в составе команды можно получить за одевание «боевки» в течение 23 секунд, «хорошо» — 26-ти, «удовлетворительно» — 29-ти.

Само собой, неподготовленные журналисты с такой скоростью не справились. Однако после ряда не слишком удачных попыток они все же отправились на «пожар». Там их ждали тренажеры типа беговой дорожки, лестницы вверх и упражнения на силу. На каждом нужно было заниматься в полном облачении несколько минут, температура в помещении при этом не ниже 30 градусов. Этот тест вызвал у медийщиков определенные затруднения, однако впереди их ждало еще более сложное испытание — теплодымокамера (ТДК). Формулируется проблема: «В квартире со сложной планировкой произошел пожар, электроснабжение повреждено, в помещении люди».

Чтобы вы могли себе представить, что такое ТДК, опишем этот тренажер. Это длинный замкнутый лабиринт, состоящий из железных клеток. Каждая клетка снабжена одним входом и одним выходом. Но клетки устроены различно, и выход нужно искать на ощупь. Сюда добавляется антураж в виде театрального дыма — он безвреден, но при этом видимость очень слабая, потому-то надежда больше на осязание. Кроме того, включаются светошумовые эффекты, крики детей. Общая цель такой тренировки — имитация реальной обстановки пожара,

Четыре «мушкетера»



Прохождение участниками теплодымокамеры — замкнутого лабиринта из железных клеток, имитирующего незнакомое задымленное помещение.

В честь 50-летнего юбилея Спецуправления ФПС №48 МЧС России 24 марта с 13 до 16 часов на площадке перед ДК «Строитель» пройдет выставка пожарной техники и оборудования. 0+.

а главная задача — не запаниковать и выйти из лабиринта.

Каждый спасатель должен проходить ТДК не реже, чем раз в три месяца. При этом у него на спине еще закреплен баллон со сжатым воздухом. Если воздух в баллоне кончился, а ты не успел найти выход, значит, с задачей не справился. Кстати, новичкам, которые поступают на службу, далеко не всегда удается дойти до финиша с первого раза. Поэтому неудивительно, что не все журналисты, даже выступая по облегченной программе, смогли справиться с теплодымокамерой. Рассказывает Елизавета Сухова:

— С надеванием боевой одежды, благодаря инструкциям, удалось справиться быстро. Тренажер-дорожку прошла нормально, но это стало ошибкой, потому что физически «подсела» и не выдержала «каме-



Мария Гусакова, Елизавета Сухова, Максим Утюшев и Евгений Карпов.

ру», ставшую камнем преткновения. В какой-то момент звуки, дым, замкнутое пространство и все остальное заставили подскочить адреналин, стало страшно и пришло, к сожалению, сйти с дистанции.

Оказалось, что такие непростые условия требуют и моральной, и физической подготовки. В целом, все

было здорово, безумно интересно. Я бы еще раз прошла этот путь, но уже более подготовленной.

На тренировках в «клетке» происходит еще один важный момент — слаживание команды, ведь пожарный работает не в одиночку, здесь реально «один за всех и все за одного».

В завершение квеста гости учил-

лись пользоваться пожарным стволом и стали свидетелями проведения аварийно-спасательных работ при ДТП, где роль пострадавшего исполнил Максим Утюшев. Именно он из всей четверки «мушкетеров» выглядел самым подготовленным, этаким «д'Артаньяном» МЧС:

— Я люблю любые авантюры. Было интересно. Тренажеры, различные нормативы. Не буду оригинален, самое сложное — прохождение теплодымокамеры. Практика показала, что организм к этому должен быть подготовленным, иначе тяжело. Удалось ли нам в процессе стать командой? Когда проходили «клетку», какая-то синergия между нами точно возникла. Если бы я был более юн и все это увидел, легко мог бы загореться и пойти работать в МЧС. Думаю, многие на моем месте так бы и поступили. Важная и почетная работа, дружелюбный коллектив.

— Работа пожарного — подытожил блогер Евгений Карпов, — это, наверное, выносливость в первую очередь. Хотя логика, аналитика, сила и знания тоже должны быть среди качеств, которыми необходимо обладать пожарному. Классно было принять участие в столь необычном мероприятии. Есть огромное желание пройти испытания снова!

— Задача этой акции — показать всю важность и сложность профессии пожарного, — пояснил идею начальник Спецуправления №48 МЧС полковник внутренней службы Алексей Кузнецов. — Но это была лишь малая толика того, чем занимается каждый пожарный, ведь журналисты все же люди неподготовленные.

Напомним, что под защитой юбиляра находятся пять ЗАТО и шесть критически важных для национальной безопасности объектов Мурманской области. Они расположены на территории более двух тысяч квадратных километров, где проживают 120 тысяч северян — пятая часть населения региона. Две из двенадцати специальных пожарно-спасательных частей уникальны тем, что в зоне их ответственности находятся не только ядерно и радиационно опасные объекты, но еще и населенные пункты.

Игорь ГЛУЦКИЙ.
Фото автора и Спецуправления ФПС №48 МЧС России.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Лобовое столкновение

20 марта в 11.50 на 9-м км автомобильной трассы Р-21 «Кола» (в районе родника) произошла автомобильная авария. По информации ГИБДД, водитель автомобиля Volvo при повороте налево не убедился в безопасности маневра и допустил столкновение с автомобилем Hummer, движавшимся со стороны аэропорта в сторону Мурманска. Люди не пострадали, но машины получили значительные повреждения. За рулем внедорожника находилась североморская предпринимательница, многодетная мама, секретарь епископа и депутат горсовета Светлана Ефремова:

— Ехала из Мурмашей, где открывала в школе выставку «Российская империя 1905–1915 гг.». Было много детей, живое общение, цветы. В районе родника муж-

чина на Volvo резко выскочил из потока на мою полосу, я даже не поняла, обогнать он хотел или повернуть. В итоге получилось лобовое столкновение. Сработала подушка безопасности на руле, поэтому у меня просто ушиб. Но я очень испугалась, столкновение было жесткое, потом дым в салоне и двери заблокировались, не помню, как выбралась.

Конъяска

Вечером в один из мурманских супермаркетов зашел мужчина с детской коляской. Когда никого не было рядом, он взял со стеллажей семь бутылок дорогостоящего коньяка и спрятал их в коляску. Так как на похищенной продукции не было антикражных датчиков, он свободно прошел мимо кассы и скрылся в неизвестном направлении. Сумма ущерба составила около 17 тысяч рублей. Правоохранители, просмотрев записи с камер видеонаблюдения, установили личность подозреваемого — им оказался 36-летний житель Североморска.

«Лимонная» лапша

15 марта поступило заявление 63-летней Л., которая рассказала, что следуя навязанному ей алгоритму действий, перевела мошенникам 400 тыс. рублей. Жулики представились полицейскими Москвы, а также сотрудниками Центробанка РФ и убедили ее перевести средства на другой счет под предлогом их сохранности. В итоге она сняла деньги с накопительного вклада и кредитной карты и посредством банкомата, через кьюар-код, перечислила их неизвестным.

16 марта поступило заявление 62-летнего Ч., который сообщил, что ему позвонили якобы сотрудники банка и стали уверять, будто происходят попытки от его имени взять кредит. Для предотвращения этого необходимо самому офор-

тить кредит и перевести средства на указанный счет. В итоге мужчина оформил кредит на 1,5 млн рублей, обналичил их и перевел 1,24 млн рублей на счет, указанный жуликами.

Была ли девушка?

17 марта поступило заявление 19-летнего Ф., который сообщил, что стал жертвой мошенников. Молодой человек, находясь в Североморске, решил воспользоваться услугами проституции. Оншел на определенный сайт, выбрал девушку, позвонил по указанному номеру. На звонок ответил мужчина, представившийся администратором сайта, и начал выкачивать с него деньги. Сначала потребовал оплатить услуги девушки, затем — страховку. «Произошел сбой в системе и касса заблокировалась, нужно повторить платеж», — вещал липовый администратор. «Система восприняла это как ложный заказ, нужно его отме-

нить и заплатить снова», — не унимался голос в трубке. В результате парень перевел злоумышленнику 135 тысяч.

Смертельный ужин

В ночь с 16 на 17 марта на кухне квартиры по ул. Северной, 27, был обнаружен труп 67-летнего К. В ходе осмотра на теле пенсионера обнаружено пять колото-резаных ран в области лица, шеи и груди. За совершение данного преступления задержан и заключен под стражу уроженец Североморска 46-летний Т., ранее судимый за неуплату алиментов и нарушение правил дорожного движения, повлекшее тяжкий вред здоровью. Как выяснилось, мужчины употребляли спиртные напитки, возникла ссора, посыпалась оскорблений, после чего злоумышленник схватился за нож.

По данным полиции и прокуратуры, Игорь ГЛУЦКИЙ.



Виктор Мясников и Олег Прасов.

В ЗАТО – спорт!

Североморец Виктор Мясников стал одним из победителей регионального конкурса «Регистрируйся и побеждай».

В нем приняли участие 659 северян из Мурманска, Апатитов, Кандалакши, Полярных Зорь, Кировска, Мончегорска, Оленегорска, Заполярного и других населенных пунктов региона.

С 24 ноября по 31 декабря прошлого года активные жители Мурманской области регистрировались на портале «Мой спорт», посещали спортивные объекты, оборудованные QR-кодами, сканировали знаки и выкладывали на портал. При каждой тренировке очки за занятия суммировались.

— Я за активный образ жизни. Узнал о конкурсе из группах сектора молодежной политики и спорта ВКонтакте, решил поучаствовать. Потренировался на шести площадках ЗАТО, оснащенных QR-кодами, а после проведения Кубка главы ЗАТО по лыжным гонкам Олег Александрович Прасов вручил мне подарок от Министерства спорта Мурманской области, — рассказал Виктор Мясников.

В ЗАТО Североморск уникальные площадки с QR-кодами находятся на ул. Преображенского в п. Сафоново, в сквере Народном в Авиагородке, на улицах Северная Застава, 4–8, Комсомольская, 1А-9, Чабаненко, 3–7, Гаджиева, 5.

Анна ЛИПИНА. Фото автора.

В коньках и плавках



Сборная Кольской флотилии «Альбатрос» (Полярный) с членами семьи и болельщиками. Команда завоевала право представлять Мурманскую область на Фестиваль Ночной хоккейной Лиги в Сочи.

Самый яркий хоккей на Мурмане — в Североморске и Полярном, и это хоккей в исполнении команд Северной военной хоккейной лиги.

18 марта на Ледовой арене СФ состоялся третий поединок «Грозы» и «Альбатроса» в рамках отбора на Фестиваль Ночной хоккейной Лиги в Сочи, в дивизионе Лига Мечты. Напомним, предыдущие поединки между соперниками в Лиге Мечты завершились со счетом 5:6 и 5:4, таким образом, победитель последней, третьей, игры обеспечивал себе победу в отборе и мог бронировать билеты в Сочи.

Изначально «Гроза» выглядела более фундаментально, прежде всего, за счет глубины состава, большего числа опытных игроков. У «Альбатроса» же вышли на

корт две неполные пятерки — девять полевых плюс вратарь Решетников без сменщика. В общем, по предварительным прогнозам, ставки делались на авиаторов.

А в итоге матч получился равным и очень упорным. Больше, чем на одну шайбу никто не отрывался, и его тут же догоняли — 1:1, 2:2, 3:3. Шла последняя минута матча, счет — 4:4, регламентом ничья допускалась, и именно к ней все и катились. Но в самой концовке авиаторы «забыли» перед воротами Андрея Лапшина, и полярнинский гигант (ростом под два метра) ювелирно приложился к шайбе. Вынимай! Играть осталось 42 секунды. «Гроза», мечтая спастись, сняла голкипера, и получила еще один гол — уже в пустые ворота. Итог — 6:4 (1:1, 1:1, 4:2) в пользу «Альбатроса».

Радости команды, которую называют сборной Кольской флотилии, не было предела. В мае она едет на курорт, чтобы принять непосред-

ственное участие в проекте Владимира Путина «Ночная хоккейная лига». Две шайбы у победителей забросил капитан Сергей Петров, по одной — Андрей Лапшин, Алексей Шубин, Ярослав Уфимцев и Макс Манаков. У «Грозы» по разу отличились Макс Плужанский, Владимир Тихомиров, Влад Бабарико и Макс Гегерманис.

Трудно было — по понятным причинам — «выдернуть» кого-то из раздевалки «Грозы» для послематчевого комментария. Спасибо ассистенту капитана Владиславу Бабарико:

— Игра чаще проходила в зоне соперника, мы больше доминировали, однако шли ноздря в ноздрю. Тренер, учитывая бреши в их в составе, призывал увеличивать темп, но — не получилось, не хватило мастерства. Не реализовали свои моменты, «зевнув» при этом ряд контратак. «Альбатросу» же, наоборот, повезло в концовке. Что поделаешь, это хоккей.

Нападающий «Альбатроса» Илья Елисеев не скрывал радости:

— Все по-разному настраиваются на решающие матчи, кто-то только об игре и думает, я же, напротив, стараюсь об этом вообще не думать. Игра, как и ожидалось, была тяжелая, равная, шайба туда, шайба сюда. Наш тренер Константин Сергеев перед последним перерывом заряжал, говоря, мол, вы все можете. В итоге получилось, дошли соперника. «Альбатрос» уже как-то ездил в Сочи, но я еще нет. Сейчас отпразднуем и поедем покупать плавки (смеется).

Между тем, это не последний поединок «Грозы» и «Альбатроса» этой весной. Впереди — розыгрыш Кубка командующего, где коллективы сразятся в решающем матче. Произойдет это в день закрытия сезона. Перед этим еще должен определиться победитель отбора в Лиге Надежды. Следим за анонсами!

Игорь ГЛУЦКИЙ. Фото автора.

ПИНГ-ПОНГ ЖИВ

Ревда, Кировск, Снежногорск, Оленегорск, Полярный, Мурманск, Североморск. 19 марта в СК «Богатырь» состоялось открытое первенство города по настольному теннису.

В Североморске теннис в последнее время не культивировался. И вот в ноябре прошлого года было проведено пробное первенство ЗАТО, участвовали в нем только местные спортсмены. Спустя четыре месяца энтузиаст маленькой ракетки Андрей Новохрест отважился провести открытое первенство Североморска с приглашением теннисистов из области.

— На сайте федерации настольного тенниса Мурманской области дал объявление о турнире, участники прошли регистрацию. Многие из приехавших к нам ребят играют в теннисной «Ночной лиге», поединки которой проводятся в мурманских клубах. И вот теперь они здесь. Договорился с «Богатырем», поставили шесть столов, пусть и любительских. Призы и кубки предоставил муниципалитет, — рассказывал Андрей Новохрест.

Высокий уровень соревнований обеспечило участие ряда лучших спортсменов Мурманской области, всего заявились 25 теннисистов.

Кто играет в настольный теннис? Самые разные люди. Например, североморец Александр Байер:

— Работаю в силовых структурах в Мурманске. В пинг-понг играю с детства, сейчас — по мере возможности. Заявился и в пару, и в одиночку. Замечательно здесь — тепло, светло, гостеприимно.

В парном разряде третье место заняли Кирилл Блузнов и Олег Дербенев. На вторую ступеньку пьедестала взошли Савелий Гордеев и Виталий Агиенков (весы квартет — из Мурманска). А вот победителем стала смешанная пара — Никита Поляков (Снежногорск) и Катерина Кужелева (Оленегорск).

Пообщаемся с чемпионами. Никита Поляков имеет всероссийский рейтинг 550, заниматься теннисом, как считает, начал поздно, до этого играл в волейбол:

— Где-то в 14 лет я взял ракетку — и понеслось! Для меня теннис — это эмоции. Сейчас играю нерегулярно, с перерывами. Очень сложно в нашем городе трениро-

ваться. Стол я еще могу найти, а вот адекватный спарринг — нет. С Катей вместе учились в МГТУ, за сборную выступали, но последний раз вместе играли году примерно в 2009-м. Пара образовалась спонтанно. Давай? Давай! На самом деле, выступать с ней не просто. Она — более атакующий игрок. Обычно в микстах девочка готовит атаку, а мальчик атакует. А у нас парная игра как бы перевернута.

Как знать, может, это сбивало с толку и их соперников. Девочек приехало всего три, поэтому они выступали в общем списке. А вообще на мировом уровне это так не работает. Катерина Кужелева — исключение из правил, у нее самый высокий рейтинг среди всех участников — 632. Она кандидат в мастера спорта, чемпионка Мурманской области — 2023, имеет много трофеев. Увлекается также фитнесом, танцами, воспитывает двух детишек, работает в налоговой службе:

— Я с 8 лет играю в теннис, тренируюсь после работы. У нас в Оленегорске есть спортшкола, мы, ее бывшие выпускники, занимаемся бесплатно. Там же тренируем де-



Победители парного разряда Николай Поляков и Катерина Кужелева играют финальный матч против пары Гордеев-Агиенков.

Теннисный стол — важный атрибут игры. Обычные, любительские столы предназначены для активного отдыха. Спортсмены высокого уровня играют на профессиональных. Разница прежде всего в толщине столешницы: у любительского — 16–19 мм, у профи — 25–28 мм. Такие столы более массивны, покрыты матовым антибликовым напылением. Толщина, твердость обеспечивает максимальную высоту отскока шарика, игра в результате получается гораздо более быстрой и интересной. Но стоят они, слабонервных просим удалиться, миллион рублей.

тей. Выходной день с большим удовольствием трачу на теннис. Здесь большой зал, хорошие условия. Три игры мы сегодня в паре выиграли, в финале был сильный соперник — пришло повозиться.

Катерина заняла также второе место в личном разряде, третьим здесь был Артур Колежак из Кировска, но лучшим стал мурманчанин Савелий Гордеев.

Игорь ГЛУЦКИЙ. Фото автора.

Защитники Сталинграда в памяти поколений

Городская ученическая конференция «Битва, изменившая ход войны», посвященная 80-летию разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, состоялась в Центральной городской библиотеке им. Л. Крейна 15 марта.

Девять старшеклассников школ ЗАТО Североморск вместе со своими научными руководителями представили работы по теме, акцентировав внимание на мужестве и патриотизме советских воинов, примерах массового и личного героизма солдат и офицеров Красной армии.

— Темы ежегодной городской ученической конференции выбираются исходя из юбилейных значимых дат в истории нашего Отечества. 2 февраля этого года мы со всей страной отмечали 80-летнюю годовщину освобождения Сталинграда, — рассказала Елена Александровна Дзюба, руководитель городского методобъединения учителей истории и обществознания, председатель жюри конференции. — Сегодня особенно актуально не только знание основных исторических событий Великой Отечественной войны, но и анализ произошедшего, погружение в материал. Ребята, готовясь к конференции, проработали свои темы, познакомились с информацией в учебной, художественной литературе, прочитали письма, мемуары, воспоминания свидетелей тех героических лет. Мы будем оценивать работы по двум номинациям: «Презентация» и «Научно-исследовательская работа». В детях я вижу заинтересованность этой темой, и считаю, что 2 учебных часа предмета в неделю — это мало, поэтому мы используем внеурочную деятельность.



Данил Гречишнен и его научный руководитель Надежда Клименко готовятся к докладу.

ность, различные форматы занятий, в том числе и конференции, где собираются увлеченные историей дети и педагоги. История всегда остается историей, это неопровергаемые факты, и мы не можем говорить о будущем, не зная прошлое своего Отечества.

Сталинградская битва (17 июля 1942 года — 2 февраля 1943 года) — одно из важнейших и крупнейших сражений Великой Отечественной войны, обусловивших коренной перелом, когда оборонительные действия советских войск сменились наступательными.

Александр Беличенко, ученик школы №10, представил работу «Сталинградская битва глазами участников», рассказав о советских воинах-патриотах, бывшихся в окопах Сталинграда за родную землю все 200 дней и ночей.

Совместную научно-исследовательскую работу «Военная техника в Сталинградской битве» подготовили Сергей Логвиненко и Богдан Хилинский из школы №8. Ребята сделали упор на технической составляющей победы наших войск. Проанализировали количествен-

ное и качественное соотношение сил Красной армии и противника, изучили модификации артиллерийских орудий, бронетехники, авиации и кораблей Волжской флотилии, принимавших участие в битве. Теперь мальчишки знают все о самолетах Ил-2, Як-1, У-2, юнкерсах-87 и мессершмиттах, о советских танках Т-34, КВ-1, КВ-8 и немецкой бронетехнике PzKpfw III и PzKpfw IV, о канонерских лодках и бронекатерах.

У всех на слуху дневник Тани Савичевой, советской школьницы, которая в блокадном Ленинграде вела записи о себе, своей семье. А в Сталинграде была 16-летняя Аня Арацкая, ее дневниковую историю изучила североморка Алена Климова из школы №8. Анна буквально под пулями и непрекращающимися бомбежками фиксировала, как она и ее семья прятались в окопах, как снайпер убил ее отца, как берег Волги был весь усыпан трупами сталинградцев, которые спускались к реке за водой. Анне, ее шестерым сестрам и матери удалось выжить в Сталинграде, они вступили в Красную армию и до конца войны оказывали посильную помощь в госпиталях.

Алена изучила и дневники немцев, которые описывали свою беспильную злобу и ярость от стойкого сопротивления советских солдат и мирных горожан. Один из фашистов изложил на страницах личной истории, как на протяжении трех недель целый штурмовой батальон не мог взять элеватор, а когда немецкие солдаты все же преодолели сопротивление и вошли внутрь, то обнаружили там 18 погибших советских солдат — это они мужественно противостояли превосходящему по численности и вооружению врагу.

О женщинах-снайперах рассказала участникам конференции Ирина Охота из школы №7. Любовь Макарова, Елизавета Миронова, Анастасия Степанова, Татьяна Барамзина и конечно, «Леди Смерть», как прозвали ее немцы, Людмила Павличенко. После ранения Людмилу отозвали с передовой и вместе с делегацией советской молодежи отправили в Канаду и США. На одной из встреч с журналистами после очредных расспросов про детали быта женщины-солдата она произнесла легендарную фразу: «Мне 25 лет, на фронте я успела уничтожить 309 фашистских захватчиков. Не кажется ли вам, джентльмены, что вы слишком долго прячетесь за моей спиной?».

Помимо рассказа о заслугах женщин-снайперов на войне Ирина Охота в заключительной части доклада отметила сложность и неоднозначность отношения к женщинам-фронтовикам, сделала глубокий вывод о сломанных женских судьбах.

Ученики СШПД Максим Тимошенко и Данил Гречишнен представили работы «И один в поле воин» и «Сталинград — город-герой». Юноши затронули тему подвига простых солдат, боев за пределами человеческих возможностей. Чего стоит 58-дневная оборона 4-этажного дома в центре Сталинграда. «Домом Павлова» стали называть выженное дотла здание, где день за днем, неделю за неделей отражали атаки

немцев 26 бойцов Красной армии. Для сравнения: в 1940 году за 19 дней фашисты захватили Голландию и Бельгию.

Юноши познакомили гостей конференции с этапами Сталинградской битвы, акцентировав внимание на боях за Мамаев курган, длившихся 135 дней, и стратегической наступательной операции «Уран», завершившейся окружением и разгромом немецко-фашистских войск под Сталинградом.

Память о подвигах и жертвах советских солдат и офицеров, партизан и мирных жителей Сталинграда запечатлена в памятнике-ансамбле на Мамаевом кургане «Героям Сталинградской битвы». Виртуальную экскурсию по мемориальному комплексу провел Кирилл Губочкин из гимназии №1.

Об отражении Сталинградской битвы в литературе и кинематографе рассказал Егор Чистоходов, ученик школы №2, напомнив о произведениях «В окопах Сталинграда» Виктора Некрасова (16+), «Жизнь и судьба» Василия Гроссмана (16+), «Дни и ночи» Константина Симонова (16+). Поделился Егор и своими впечатлениями от просмотра кинофильма «Жизнь и судьба» режиссера Сергея Урсуляка (16+).

В завершении конференции Данил Поступов из школы №1 рассказал о проведенной аналитической работе. Он рассмотрел деятельность государства по сохранению памяти о Великой Отечественной войне, включая заботу о памятниках и захоронениях. Отметил деятельность Фонда Президентских грантов, поддерживающих патриотические проекты. Уделил внимание Всероссийским акциям, таким как «Бессмертный полк», «Внуки Победы. Сталинград».

Члены жюри отметили, что ребята подошли к изучению Сталинградской битвы с разных сторон, в итоге создав общую картину этого героического события.

Наталья СТОЛЯРОВА. Фото автора.

СОВЕТУЮ ПРОЧИТАТЬ

В Центральной детской библиотеке им. С. Михалкова состоялась очередная встреча в рамках проекта «Советую прочитать».

На этот раз своими литературными предпочтениями с североморцами поделилась заведующая д/с №8, депутат Совета депутатов Светлана Евтушенко.

— Научила читать меня мама, она всегда читала мне на ночь. И бабушка тоже читала. Эту традицию я перенесла в свою семью. Сейчас, если внуки остаются у меня ночевать, я обязательно им читаю и пою песни, — рассказывает Светлана Геннадьевна.

Светлана Евтушенко любит читать сказки не только внукам, но и для себя.

— Наверное, я романтик по натуре, — говорит Светлана Геннадьевна. — Русские народные сказки мне нравятся своим сюжетом. Они просты, но одновременно фантастич-

Читаю для души

ны, волшебны, в них есть положительные и отрицательные персонажи, а добро всегда побеждает зло. Так же в каждой сказке всегда есть поучительная составляющая. Я люблю и авторские сказки, произведения зарубежных писателей — Шарля Перро, Ганса Христиана Андерсена, братцев Гримм. Особое предпочтение отдаю сказкам в стихах — произведениям А. С. Пушкина «Сказка о царе Салтане», «Сказка о мертвом царевне и семи богатырях». Люблю «Конька-Горбунка» П. Ершова, сказки Маршака, Михалкова, Чуковского. Сказки Корнея Ивановича я, наверное, и сейчас могу читать наизусть от начала до конца. Они очень легко и быстро запоминаются. Моя дочь в детстве знала все его сказки «от корки до корки».

Представленная на выставке детская литература во многом связана

на с педагогической деятельностью Светланы Геннадьевны. Она окончила МГПУ по специальности «дошкольная педагогика и психология», 34 года в профессии, 25 из них заведует детским садом. По словам Светланы Евтушенко, она прочитала всю литературу, рекомендованную для чтения детям от рождения до школы.

В школьные годы Светлана Геннадьевна любила читать произведения Валентины Осеевой, Леонида Пантелеева и сейчас называет их пособиями для педагогов:

— Они помогают воспитывать в детях лучшие качества — честность, справедливость, умение дружить, учат патриотизму.

Конечно, на выставке любимых книг Светланы Евтушенко представлена не только детская литература. Светлана Геннадьевна любит поэзию.

— Она откликается в душе,

признается героиня проекта. — Люблю читать стихи Эдуарда Асадова, Евгения Евтушенко, Роберта Рождественского, поэтов-художников. Люблю их нежную, тихую лирику. Как говорил Роберт Рождественский, «все начинается с любви».

На презентации выставки Светлана Геннадьевна рассказала о знакомстве с творчеством этих поэтов и прочла любимые произведения.

— Мне вдвойне приятно читать стихотворения североморских авторов Анастасии Герасенко и Елены Захаровой. Анастасия близка мне по духу, мы учли в одном классе. Она пишет о местах, где мы жили, — поселках Высоком, Сафоново.



Светлана Евтушенко.

во. Произведения Елены Захаровой легко читать. Мне особенно нравится ее стихотворения «Вареники» и «С первого взгляда». Хочется пожелать автору большие стихи, — отметила Светлана Геннадьевна.

Анна ЛИПИНА. Фото автора.

Все перечисленные издания — 0+.

Уважаемые
работники культуры
и деятели искусства!
Дорогие ветераны
отрасли!

От всей души поздравляем вас с профессиональным праздником - Днем работника культуры!

Люди вашей профессии — яркие, увлеченные, инициативные. Вы помогаете понимать и ценить прекрасное, наполняете незабываемыми впечатлениями нашу жизнь, заботитесь об эстетическом и нравственном воспитании детей и молодежи, вкладывая в свою работу огромное количество сил и частичку души.

Благодаря вашим идеям и кропотливому труду творческая жизнь Североморска — яркая и многогранная. Бережно сохраняя и приумножая все лучшее, что было накоплено столетиями, вы создаете условия для дальнейшего развития и процветания отечественной культуры, предоставляете людям разных поколений возможность окунуться в волшебный мир искусства.

Низкий поклон за ваш труд, за свет и радость, которую вы дарите нашим сердцам! Крепкого вам здоровья, творческого вдохновения, неисчерпающей энергии, полета мыслей и фантазий, успешной реализации новых проектов!

Глава ЗАТО г. Североморск
О. А. Прасов.
Председатель
Совета депутатов
ЗАТО г. Североморск
Е. П. Алексеев.

Дорогие коллеги,
деятели искусства!

Поздравляю Вас с профессиональным праздником — Днем работника культуры!

Культура соединяет времена и поколения, помогает хранить традиции, привносит в жизнь людей особую атмосферу творчества, без которой немыслимо никакое созидание. Сегодня, в сложной геополитической ситуации, особенно важен труд работников культуры, направленный на сохранение правдивой истории нашей страны, героического подвига воинов-защитников Отечества, сохранение национальной идентичности русского народа, традиций многонациональной культуры и сплоченности многонациональной России.

Преподаватели детских школ искусств, библиотекари, сотрудники культурно-досуговых учреждений, руководители и участники самодеятельных коллективов, музейные работники, художники, мастера декоративно-прикладного творчества ежедневно и ежесменно несут в мир прекрасное, делают нашу жизнь яркой и осмысленной.

В каждом из вас заложен огромный творческий потенциал и колоссальная энергия, позволяющая сохранять и приумножать традиции культуры ЗАТО г. Североморск, выполнить любую поставленную перед нами задачу.

Искренне желаю вам здоровья, благополучия, неиссякаемого вдохновения и пусть все задуманные вами творческие идеи всегда воплощаются в жизнь.

С уважением и благодарностью, начальник Управления культуры, спорта, молодежной политики и международных связей администрации ЗАТО г. Североморск З. М. Кругляк.

«ТОНИКА». 20 лет!

18 марта в ДК «Строитель» состоялся праздничный концерт, посвященный 20-летию Заслуженного коллектива народного творчества РФ ансамбля эстрадной песни «Тоника». Этот почетный творческий статус ансамбль получил совсем недавно — в январе 2023 года.

Свой путь к большой сцене «Тоника» начала со сцены школьной вместе с Ольгой Обуховой, нынешним министром культуры Мурманской области.

— В 1999 году, приехав в Североморск из Калуги за мужем-офицером, хотела найти применение своим знаниям, полученным в музыкальном колледже, в педагогическом университете, — вспоминает Ольга Геннадиевна. — В итоге в школе №9 появился вокальный кружок для пятиклассиков, из которых не все даже имели слух, но очень хотели выступать на сцене. Так в 2003 году родился ансамбль «Тоника». Есть один маленький секрет: «Тоника» не 20 лет, а 30! Потому что когда мне было 17 лет, в Калуге — а мы тогда жили в гарнизоне — я создала вокальный ансамбль для детей военнослужащих. 15–20 человек приходили ко мне домой заниматься, тогда же появилось и название — «Тоника». Тоника — это музыкальный термин, обозначающий первую устойчивую ступень лада. Та, калужская, «Тоника» тоже была успешна, помню, уже наше дебютное выступление увенчалось дипломом лауреатов 1 степени. Североморская «Тоника» была замечена на выступлении к 9 Мая Татьяной Евгеньевной Высоцкой, на тот момент директором ДК «Строитель». И нас пригласили во Дворец культуры. Я согласилась, все-таки материально-техническая база в ДК намного лучше для развития эстрадного коллектива. Именно здесь мы впервые защищили звание «Образцовый самодеятельный коллектив», и потом 4 раза его подтверждали. И именно здесь «Тоника» выходит на сцену уже в новом статусе — Заслуженный коллектив народного творчества Российской Федерации. От всего сердца поздравляю девчонок и ребят с этим высоким званием. Дорогого стоит видеть, что твоё дело не просто живет, а профессионально развивается.

Насколько коллектив мне родной, можно понять из того, что руководство ансамблем я передала своей сестре Анастасии Хабаровой, вызвав ее в Североморск из Калуги, и Ксении Егорёнок, моей ученице. Секрет успеха любого коллектива не только в таланте артистов и руководителей, но и в поддержке. «Тонику» любят и поддерживают в ДК «Строитель», в городе Североморске, в Мурманской области, их выступления всегда собирают аншлаги, они яркие и узнаваемые на любой сцене.

А сценой для вокалистов «Тоники» становились и палубы кораблей, и госпитальные помещения, и уличные площадки, и скопки. Но ближе и родней, конечно же, любимая сцена Дворца культуры «Строитель». Здесь рождаются новые песни, оттачиваются выступления, здесь любимый зритель, верные помощники и поклонники.

Сейчас в составе ансамбля около 60 человек: от 5 лет и старше.



Анастасия Хабарова (в центре) прошла путь от школьницы участницы самого первого состава «Тоники» до руководителя ансамбля.



Выходя на сцену, старший сержант внутренней службы, помощник начальника караула СПСЧ №11 Спецуправления ФПС №48 МЧС России Алексей Рачинский перевоплощается в романтичного артиста.



Евгений Самородин и Валерий Зверев рады выступать на одной сцене с подрастающим поколением артистов.

Каждый талантлив и сцену считает своим вторым домом. Репертуар коллектива подбирается в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями участников. В основном, это всем известные песни (ретро) в новых обработках, либо современные песни популярных исполнителей, а также произведения, написанные для «Тоники» и подаренные ей непрофессиональными авторами. В каждой песне руководители ищут свою «изюминку»: паузы, включение различных сэмплов. Тщательно работают над фонограммой.

Любое выступление «Тоники» — это настоящее шоу, тщательно спрессированное: музыкальные дорожки, костюмы, оригинальные разводки, подключение танцевальных групп, использование технического оснащения ДК «Строитель» (света, снега, дыма, двигающейся рампы, большого сценического экрана).

В копилке ансамбля более 400 наград различных уровней от городско-

и еще многими и многими артистами. Сам Александр Яковлевич Розенбаум дал разрешение североморскому ансамблю исполнять его песню «Ау». А выпускница «Тоники» Александра Мироненко сегодня поет дуэтом с Ларисой Долиной.

— Ансамбль растет, мы даже с Ксенией Егорёнок пригласили еще одного руководителя для нашего коллектива-спутника, где занимаются самые юные артисты. С малышами успешно справляется Анастасия Степанова, кстати, она же поет в основном взрослом составе ансамбля, — рассказывает Анастасия Хабарова, руководитель «Тоники», хормейстер 1 категории. — Я сама «играющий тренер», это большая нагрузка и ответственность, ведь нужно одновременно быть артистом на сцене, погрузившись в образ, но вовремя из него выйти и держать под контролем все, что происходит за кулисами, в гримерке. Здесь огромное спасибо родителям наших вокалистов и всему коллективу ДК «Строитель». Творчество — это всегда эксперимент, это движение, поэтому у нас насыщенный гастрольный график. Надо успеть узнать что-то новое, напитаться свежими идеями, обрести новых друзей. Детям, подросткам, молодежи это очень интересно. Для меня «Тоника» — это родной ансамбль, я в «Тонике» 30 лет — входила в самый первый детский состав в Калуге. Спасибо всем, кто был рядом со мной тогда, и кто поддерживает меня сегодня.

Среди тех, кто сейчас входит во взрослый звездный состав ансамбля «Тоника», Валерий Зверев, Алексей Рачинский, Мария Польянская, Татьяна Иванова, Анастасия Старостина, Анна Ильина, Анастасия Кабанова. Творчество для них — хобби, их основные профессии зачастую далеки от этого — в коллективе есть сотрудники МЧС, областных министерств, КРГХ, гражданский персонал СФ. Поет в «Тонике» и сам директор ДК «Строитель», депутат Совета депутатов ЗАТО Североморск Евгений Самородин.

Среди многочисленных гостей, пришедших поздравить ансамбль с юбилеем, были заместитель губернатора Мурманской области Владимир Евменьев, глава ЗАТО Североморск Олег Прасов. По видеосвязи артистов приветствовали депутат Госдумы РФ Татьяна Кусайко, Заслуженный артист РФ, депутат Госдумы РФ Денис Майданов, DJ Решетников, Тимур Ведеников.

Наталья СТОЛЯРОВА.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

Работников культуры в нашем городе ценят и не забывают благодарить за высокие достижения и вклад в общее дело — процветание Североморска.

В праздничную дату на сцене ДК «Строитель» пройдет торжественное награждение, предлагаем познакомиться с номинантами премии главы ЗАТО г. Североморск в области культуры и искусства.

В номинации «За сохранение и развитие культуры и искусства ЗАТО г. Североморск» награждаются пять работников культуры.

В области дополнительного образования — **Светлана Киричева**, преподаватель художественных дисциплин Детской школы искусств п. Сафоново. Светлана Владимировна художник, выставляет свои работы в Североморске и других городах. За последние три года 20 ее воспитанников стали победителями и лауреатами международных конкурсов, 9 отмечены на всероссийских.

В области библиотечно-го дела отмечен **Игорь Ефимов**, заведующий отделом информационных технологий

Спасибо за труд!

Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна. В Североморской централизованной библиотечной системе Игорь Владимирович трудится с 2014 года и внес большой личный вклад во внедрение новых информационных технологий в библиотечные процессы. В его ведении техническое сопровождение всех важнейших мероприятий учреждения.

В области культурно-досуговой деятельности оценен вклад сотрудниц трех учреждений культуры.

Заместитель директора Центра досуга молодежи **Виктория Рогачева** — организатор множества городских праздников и гуляний, руководитель волонтерского движения ЦДМ и множества интересных творческих проектов. В учреждении работает с 2013 года.

Культуроиздатель ДК семейного досуга п. Сафоново **Елена Шейкина** — руководитель двух клубов, талантливый организатор поселковых мероприятий и выездных программ, писатель.

Звукорежиссер ДК «Строитель» **Андрей Леонов** обеспечивает звуковое, музыкальное оформление и сопровождение театрально-зрелищных и культурно-досуговых мероприятий, проводимых в ДК и других учреждениях Североморска и Мурманской области. Работал на Кубке Мира по силовому экстриму в Териберке, патриотическом туре «За ВМФ» и других крупных мероприятиях регионального значения.

В номинации «За особый вклад в культуру и искусство ЗАТО г. Североморск» отмечены художники и писатель.

Вячеслав Черкасов — журналист, заместитель главного редактора газеты «На страже Заполярья», поэт и прозаик, председатель литобъединения «Полярное сияние», соавтор альманаха «Ваенга» и автор собственных книг.

Иван Ворон — член Североморского союза художников с 1987 года. А также член творческого Союза художников России и международной федерации ЮНЕСКО. Руководитель изостудии Северомор-

ского музеино-выставочного комплекса, автор множества творческих проектов.

Пришли к празднику и губернаторские награды. За многолетний труд, высокий профессионализм и личный вклад в развитие культурного пространства региона почетной грамотой губернатора Мурманской области награждается Лидия Павлова, директор североморской Детской музыкальной школы им. Э. С. Пастернак. Благодарностью губернатора — преподаватели ДМШ Татьяна Фунт и Галина Хомчико. Этой же наградой отмечен директор Дворца культуры «Строитель» Евгений Самородин.



Светлана Киричева.



Игорь Ефимов.



Виктория Рогачева.



Елена Шейкина.



Иван Ворон.



Андрей Леонов.



Вячеслав Черкасов.

Прозвучали фанфары Севера

В минувшие пятницу и субботу в Детской музыкальной школе им. Э. С. Пастернак гремели барабаны, лились звуки флейты, звенели колокольчики.

Там прошел открытый городской конкурс исполнителей на духовых и ударных инструментах «Звучат фанфары Севера», посвященный 85-летию образования Мурманской области.

Конкурс собрал более 80 музыкантов из Североморской ДМШ, Детской школы искусств п. Североморск-3, музыкальных школ и школ искусств г. Мурманска, Мурманского колледжа искусств.

Торжественное открытие праздника музыки состоялось 18 марта. В этот день прошло большинство конкурсных прослушиваний.

— Вы с детства посвятили свою жизнь величайшему достижению человечества — музыке. Вы талантливы и трудолюбивы, а ваши преподаватели — замечательные профессионалы. Поэтому сегодня вы участвуете в этом конкурсе. Хочу пожелать вам вдохновения и удачи, — обратилась к юным музыкантам начальник Управления культуры, спорта, молодежной политики и международных связей Зоя Кругляк.

Тон мероприятия задала видеопрезентация участников, а также выступле-

ние сводного эстрадно-симфонического оркестра, в составе которого были участники и выпускники разных лет Североморской ДМШ. Для уникального коллектива, созданного в этом году, выступление в родной школе стало практически дебютом (первое состоялось на концерте в Мурманском колледже искусств). Руководил оркестром преподаватель ДМШ им. Э. С. Пастернак и ДШИ п. Североморск-3 Юрий Горбатюк, солировали Маргарита Герасименко (вокал) и Евгений Солдатов (ксилофон).

Игрой североморских виртуозов были впечатлены и преподаватели, и конкурсанты, которым еще предстояло показать себя.

— Занимаюсь музыкой уже два года. Инструмент — вальдорну — выбрала сама. Мне нравится ее звучание. Перед выступлением немного волнуюсь, хочу пожелать победы другим участникам, — рассказывает воспитанница ДШИ п. Североморск-3 девятилетняя Маргарита Бужор.

Под аккомпанемент преподавателя ДШИ Ольги Жарковой девочка исполнила «Песенку» Ж. Люлли и «Кантабрену» В. Моцарта — и заняла первое место.



На сцене воспитанница ДШИ п. Североморск-3 Маргарита Бужор. Концертмейстер Ольга Жаркова.

В этом году прослушивания солистов, которые выступали на деревянных духовых, медных духовых и ударных инструментах, впервые проходили параллельно в двух залах и продолжались более трех часов. Исполнительское мастерство и артистизм участников оценивали два состава жюри. А вечером в большом зале школы блистали большие и малые ансамбли.

— На этом конкурсе многое происходит впервые, — рассказывает член жюри, заведующий отделением духовых и ударных инструментов ДМШ Андрей Шурбак. — Впервые с 1992 года, со времени открытия класса ударных инструментов, к нам приехали ударники из других школ. Раньше мы соревновались друг с другом, а теперь у нас — настоящее состязание.

Действительно, музыканты

из Мурманска и Североморска-3 составили достойную конкуренцию североморцам.

— Я занимаюсь в музыкальной школе пятый год. Сначала мне не очень нравилось, а потом я начал выступать на конкурсах, побеждать и занимать призовые места. Играю на ксилофоне и малом барабане, — говорит Илья Правсов, который выступал как сольно, так и в составе ансамбля ударных инструментов «ЮниорБит». — Больше люблю выступать сольно: если ошибаюсь, отвечаю только за себя. Сегодняшними выступлениями доволен. Думаю, с ансамблем займем 2 или 3 место.

Ожидания Ильи подтвердились: «ЮниорБит» занял 3 место, а за исполнение «Туристического марша» Л. Бетховена и «Колдуна» Г. Свиридова юноша получил диплом лауреата I степени.

Всего в этот насыщенный конкурсный день в стенах музыкальной школы прозвучали 164 произведения. По решению жюри под председательством директора ДМШ Лидии Павловой лауреатами I—IV степеней были признаны 63 солиста и ансамбля. 24 из них — представители Североморской ДМШ. Среди обучающихся детских музыкальных школ и детских школ искусств обладателем Гран-при стал ученик североморской ДМШ Евгений Солдатов (ударные инструменты, класс Александра Павловского, концертмейстер Екатерина Бурнатова). А среди студентов Мурманского колледжа искусств обладателем высшей награды стал Илья Макаров (саксофон-альт, класс Ирины Киселевой, концертмейстер Мария Макарова).

Анна ЛИПИНА.
Фото автора.

О конкурсе:

Конкурс «Звучат фанфары Севера» проводится в ДМШ им. Э. С. Пастернак с 2012 года. Сначала он был школьным, затем стал городским, а три года назад — открытым. Сейчас в нем принимают участие представители детских музыкальных школ и школ искусств ЗАТО Североморск и Мурманской области, студенты Мурманского колледжа искусств. В следующем году в рамках конкурса пройдет отбор на региональный конкурс исполнителей на духовых и ударных инструментах «Унисон».

21 МАРТА – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ПОЭЗИИ

Североморск поэтический

Североморск во все времена был местом, вдохновляющим на стихотворчество, поэтому для нашего города Всемирный день поэзии — дата не проходная.

В годы Великой Отечественной войны здесь нашли пищу для творчества Константин Симонов, Николай Букин, Николай Флеров. Позже — Николай Рубцов. Литобъединение «Полярное сияние» при флотской газете «На страже Заполярья», недавно отметившее 65-летие, объединило множество поэтических талантов. Владимир Панюшкин, Владимир Матвеев, Аркадий Меерович, Григорий Остер, Евгений Гулидов — мощный ряд поэтов-североморцев, за которыми пришли другие яркие имена.

В общем, День поэзии — наш праздник! Поэтому в минувшую субботу в Центральной городской библиотеке им.



В этой книге — пародии и отповеди. Интересно, как к ней отнесутся «герои».

Л. Крейна состоялся литературный вечер «Ее величество поэзия». Заведующая библиотекой Людмила Черткова в этот раз задумала его не только поэтическим, но и просветительским: гости читали стихи любимых авторов, заодно рассказывая о них интересные факты. Так, североморский поэт Александр Акопянц посвятил свое выступление творчеству Владислава Пенькова.

— Мне особенно приятно представить книгу одного из долголетних читателей нашей североморской библиотеки — Владислава Александровича Пенькова, который, к сожалению, умер 1 сентября 2020 года. И через год стал лауреатом международной премии «Заблудившийся трамвай», — рассказал Александр Эдуардович. — Тут начали говорить о поэзии... Поэзия — это боль и любовь в самом чистом воплощении. И в стихах Пенькова это особенно чувствуется.

Убедиться в этом теперь может каждый, стоит лишь прийти за книгой в библиотеку. Заодно можно спросить и еще одну новинку — сборник стихотворных пародий «Надежды и вежды или Мухи творчества» авторства самого Александра Акопянца (18+). Досталось многим: руководителю областного отделения Союза писателей России Илье Виноградову, видным мурманским литераторам Владимиру Сорокажердову и Дмитрию Коржову, североморцам Михаилу Звереву и Сергею Совпелю. И да-



Среди любимых авторов поэтессы Юлии Колмогоровой — Вероника Тушнова и Николай Колычев.

же тому же Пенькову. Талантливо, остро, смешно, к тому же оформлено со вкусом. Рекомендуем!

Писатель и литературный критик Дмитрий Коржов прочел стихи Александра Логинова и Виталия Маслова — особенно важных для него людей, ставших героями его новой книги очерков «Родные голоса».

В исполнении участников североморского литобъединения «Зеленая гостиная» в этот вечер прозвучали поэтические строки Давида Саимова, Вероники Тушновой, Александра Кочеткова, Юрия Левитанского, Николая Колычева, молодого питерского поэта Евгения Дьяконова и других в разной степени известных авторов.

А еще состоялся дебют: впервые свои стихи перед публикой прочла Есения Кольцова, дочка североморского писателя и барда Игоря Кольцова. Растут в нашем городе одаренные дети, а значит, будет жить и Североморск поэтический.

Елена ЗАХАРОВА. Фото автора.

| КАЛЕНДАРЬ РЫБАКА | |
|--|--|
| 27 марта | 31 марта |
| Солнце восход 06.16 заход 19.29 Луна — новолуние Полная вода 11.20 высота 3,3 м; 23.37 высота 3,1 м Малая вода 04.59 высота 0,8 м; 17.26 высота 1,1 м | Солнце восход 05.58 заход 19.45 Луна — первая четверть Полная вода 03.09 высота 2,5 м; 15.35 высота 2,7 м Малая вода 09.39 высота 1,6 м; 22.30 высота 1,4 м |
| 28 марта | |
| Солнце восход 06.11 заход 19.34 Луна — новолуние Полная вода 12.08 высота 3,1 м Малая вода 05.45 высота 1,1 м; 18.23 высота 1,3 м | |
| 29 марта | |
| Солнце восход 06.07 заход 19.37 Луна — первая четверть Полная вода 00.33 высота 2,8 м; 13.07 высота 2,9 м Малая вода 06.45 высота 1,4 м; 19.43 высота 1,5 м | |
| 30 марта | |
| Солнце восход 06.02 заход 19.41 Луна — первая четверть Полная вода 01.43 высота 2,6 м; 14.17 высота 2,8 м Малая вода 08.10 высота 1,6 м; 21.17 высота 1,5 м | |
| 1 апреля | |
| | Солнце восход 05.54 заход 19.49 Луна — первая четверть Полная вода 04.37 высота 2,6 м; 16.46 высота 2,8 м Малая вода 10.45 высота 1,5 м; 23.20 высота 1,3 м |
| 2 апреля | |
| | Солнце восход 05.49 заход 19.53 Луна — первая четверть Полная вода 05.37 высота 2,7 м; 17.37 высота 2,9 м Малая вода 11.32 высота 1,4 м; 23.59 высота 1,1 м |

Учредитель: МБУ «Североморский информационно-аналитический центр». Главный редактор: Е.О. Захарова. Адрес редакции (издателя): 184600, г.Североморск, ул.Сафонова, 6. Тел.: 4-74-50 (главный редактор), 5-04-01 (корреспонденты),

4-05-50, + 7 (921) 66-60-255 (реклама, объявления). Отпечатано с готового оригинал-макета в ООО «4+4». 185013, Республика Карелия, г.Петрозаводск, ул.Ново-сулажгорская, 9, эт. 1, пом. 1-Н. Тираж 3000 экз. Заказ 374. Выходит по пятницам. Время подписания в печать: по графику — 15.00, фактически — 15.00.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ51-00379. Газета основана 1 января 1972 г.

СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ

Материалы под рубриками «Работаем на результат», «Свой взгляд» печатаются на коммерческой основе. Ответственность за достоверность рекламы и объявлений несет рекламодатели. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются. Редакция не несет ответственности за содержание и достоверность рекламных

текстов, объявлений, а также текстов, опубликованных на платной основе. Редакция не всегда разделяет взгляды авторов публикаций. При перепечатке материалов ссылка на «Североморские вести» обязательна. Распространяется бесплатно. s-vesti.ru; mail@s-vesti.ru; vk.com/severomorskie_vesti

Красота по-советски

Петь оду женской красоте и обаянию можно и нужно не только 8 Марта, поэтому выставка, приуроченная к Международному женскому дню, продолжает работать в отделе прикладного творчества и народных ремесел Североморского музеино-выставочного комплекса (СМВК).



Иван Ворон вместе с супругой Ириной представили на выставку много экспонатов: от школьной формы до любимого проигрывателя.

17 марта организаторы выставки «Красота по-советски» собрали создателей экспозиции и ценителей советской эстетики на презентацию.

— В прошлом году мы отмечали 100-летие Советского Союза, и то, как целая эпоха отразилась в моде, предметах быта, интерьере, искусстве, мы показали на нашей первой выставке — «Мир советской женщины», — напомнила предысторию идеи Наталья Токарева, заведующая выставочным сектором СМВК. — Задумывая нынешнюю экспозицию, мы сузили тему, сделав акцент на том, что связано с женской красотой советского времени, и не прогадали. Спасибо североморцам, которые принесли на выставку столько замечательных экспонатов, от которых веет теплотой, любовью. Не были бы эти вещи столь дороги сердцу, никто бы их так долго не хранил.

На выставке представлены фланконы из-под духов фабрики «Новая Заря» 1963–1973 годов выпуска, кримпленовые и крепдешиновые платья, туфли, бижутерия, косметика, швейная машинка и проигрыватель, журналы по кройке и шитью, открытки-фотографии актрис советского кино и театра и афиши популярных кинофильмов — «Тихий Дон», «Карнавал», «Светлый путь», «Дело было в Пенькове».

В советское время эксклюзивные вещи появлялись в семье благодаря редким загра-

ничным поездкам, часто дамы сами шили себе туалеты или заказывали у портних. Милые сердцу украшения, статуэтки, чайные пары и многое другое передавалось в семье из поколения в поколение, служило приданым, бережно хранилось на почетном видном месте в серванте. С каждой такой вещью связана целая история.

— Летом 1978 года я пошла себе вечернее платье глубокого синего цвета, без рукавов. С такой любовью шила, что, видимо, эта энергетика передалась наряду, и платье принесло мне судьбоносную встречу, — рассказывает Марина Сергиенко, участница выставки. — Подруга пригласила меня на свадьбу, где я и познакомилась со своим будущим мужем — Анатолием Александровичем Сергиенко. Представила я на выставке и часть своей коллекции наручных дамских часиков, крупную бижутерию — неотъемлемую часть праздничного образа советской женщины. В моей шкатулке с драгоценностями есть клипсы, сережки, браслеты с ростовской сканью. А еще мама подарила мне «на выход» элегантный бархатный индийский клатч, он расширяется серебряной нитью вручную, делюсь и этой красотой с североморцами. В целом, мода советской эпохи мне кажется очень женственной, лаконичной.

Окунуться в атмосферу прошлого века можно посетив выставку «Красота по-советски» до 9 апреля в отделе прикладного творчества и народных ремесел СМВК (ул. Сафонова, 5). 0+

Наталья СТОЛЯРОВА.

Фото автора.

День рождения и круглую дату отмечают члены профсоюза гражданского персонала ВС России

БАБАЦ Павел (в/ч 40658)
БАРЗОВА Лилия (в/ч 40105)
ГРАБЦЕВИЧ Наталья (в/ч 77360 - Ч)
СЕМЕНОВА Ольга (Военно-морской клинический госпиталь)
АРТЕМЬЕВА Анастасия (Гидрометцентр Северного флота)
ОСИПУК Дмитрий (в/ч 77360 - Х)
ГОЛОВИН Алексей (в/ч 77360 - А)
ЗОЛОТУХИН Михаил (в/ч 90719)

Поздравляем!

Территориальная организация Северного флота Профсоюза гражданского персонала ВС России.